

HARJDUFÖLD

1924. év február 14.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, VI. évf. (37.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 8000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 400 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Liberalizmus és demokrácia

Nagyon sok jó magyar embert vezetnek félre a két jelszó körül elkövetett visszaéléssel. A debreceni zsidó újság is, már t. i. a *kimondatlan* az, a liberalizmus és a demokrácia szentséges nevében — legalább szabadelvűséget és népuralmat írta! — hát a külföldről behozott jelszavak nevében veri a rituális nagydobot és int óva a fajvédők reakciótól. Mert hiszen, gondolja, a magyar választóközösség oly kis-korú, politikailag olyan iskolázatlan, és ostoba, hogy a szavakra néz, de képtelen észrevenni a mögöttük meghúzódó lényeket.

Ami azt a nevezetes liberalizmust és azt a demokráciát illeti, — tegyük velük véglegesen tisztában — ma itt Csonkamaagyarországon semmi mást nem jelent, mint a zsidó hatalmi helyzet tökéletes kiépítését és fenntartását. Ha a dolgokat a maguk igazi nevén nevezhetnők, a közéleti törekvéseket nem liberalizmusnak és demokráciának, hanem merkantilizmusnak és bankokráciának kellene nevezni. Végső kifejtetük szerint pedig a kevesek uralmának, azaz oligarchiának, mert mi más az, ha itt egy törpe kisebbség akarja az egész nemzetre ráerőszakolni a maga hatalmát s kifogástalanul kiszolgáltatni azzal a maga céljait, érdekeit?

Soha nem volt e földön zsarukibb oligarchia, mint a bizonyos nagybankoké. Csak Máté, Gara, Ujlaki csak egy két vármegyét nyomorított meg, de ezek a modern ujlakiak az egész országot prédálják, sarcokják s kényszerítenek mindenkit a falu jegyzőjétől a miniszterig, hogy az ő taktusokra vert fűttyszó szerint tancoljanak.

Azonban biztosíthatunk minden teremtetett lelkét, ha a kevesek bankuralma a mainál is, amennyiben ez lehetséges, tejjesebb lesz, ha némán, bar levetkőztetve, tűrjük áldásait — akkor ez a közállapot töről met szett, echt und fajn liberalizmus és demokrácia lesz.

Aztán meg fajvédelmi reakció! Nem érzi-e minden józan, világos tejű ember, hogy a két szónak: a fajvédelemnek és a reakciónak egy kifejezésbe kapcsolása huncutság, vagy ostobaság? Hát lehet e védeni egy egész fajt anélkül, hogy annak minden tagja ne védelmeztesse, hogy annak minden egyes tagja éppen e védelem következtében meg ne találja a maga erkölcsi és gazdasági igazát? Vagyis nem éppen a fajvédelem — az igazi demokrácia? Mi azt hisszük és úgy tudjuk: igen. Csak nem zsidó demokrácia. Nem a milliárdos bankok, az autókban és prémés bundákban nyomorgó aranyláncos proletárok védelme, — hanem a szegény magyar népé, melynek fájdalma és rongyai, hála Istennek, a miénk is.

A harmadik kerület döntő többsége Haendel Vilmos táborában

A biztos vereség tudatában kétségbeesett rágalommal harcolnak Nagy Vincék - A teljes felbomlás jelei a vörös fronton - A felekezeti gyűléseket akarják elhínteni Nagy Vincék a választók között

Míg a múlt napok a polgári egység mind tömörebbé forrásával Haendel Vilmos tisztult, igaz nemzeti demokráciájának növelik lelkes táborát s a Kossuth általa képviselt elveinek fölünyes diadalát ígérk, az egyéni érvényesülési törekvések, a város kormányzásának átvételére áhító millió proletárok pártjában egyre jobban urra lesz az elkeseredés és fejetlenség.

Nagy Vincék, akik a polgárság egyetlen *öntudatos magyar* tagjára sem számítottak eddig sem, érzik, hogy a munkásság hatásuk alatt álló töredékeinek öntudatra ébredésével teljesen tűnőben a talaj a lábuk alól s a biztos vereség e nyomasztó tudata kétségbeesett és épp ezért származás-erőszűk felekezetalására ösztönzi őket.

A kommun és az októberi kanális „forradalomra“ emlékeztető demagóg röpcédulák és plakátjaik fölött azonban az undor gesztusával tér napirendre a III. kerület választóközössége.

Igy ma már sidöntöttnek tekinthető a választási harc. Nagy Vincék eddigi tökéletes erkölcsi kudarcát nyomon fogja követni a szavazás napjain a megsemmisítő vereség.

Gyalázkodnak a vörösek

A Nagy Vince-párt teljes bomlását és a pénzzel, terrorral, rágalommal felépített vörös front összedőlését mi sem bizonyítja jobban, mint az a kétségbeesett rágalom-hadjárat, amit Nagy Vincék indítottak dr. Haendel Vilmos ellen.

A bolsevista kloaka hangján irt röpiratokban a Nagy Vince-párt vezetősége nem átalja hazug módon azzal gyanúsítani az Ébredő Magyarok Egyesületét, hogy részt vett a Nagytemplom meggyalázásában és Haendel Vilmost nyíltan azzal a hazug és nevetséges rágalommal illeti, hogy összeköttetésben áll a bombavetőkkel.

A forradalmi tábor, amely már egyszer mozinak és kabarenek rendezte be a keresztyén templomokat.

most a felekezeti gyűlések tüzesőváját is beleveti a választási küzdelembe és egymás ellen akarja uszítani a protestánsokat és katolikusokat.

Ezzel azonban éppen az ellenkezőt éri el, mert egyfelől minden keresztyén hazafias magyar ember észreveszi a forradalmi sorok közül kilógó vörös lólabát, másfelől pedig Nagy Vincék végleg elarúlják magukat, hogy milyen erőtlének és

milyen aljas eszközökre van szükségük, hogy még ideig-óráig megtudjanak tévesztetni egy-két szavazót.

Nagy Vincék hazugság háborúja

A Nagy Vince párt reménytelen erőfeszítéseire igen jellemzőek azok az alaptalan, és nevetséges rágalmak, mindenféle ravasz és körmonfont kortes eszközök, melyekkel be akarják feketíteni Haendel Vilmos makulatlanul tiszta, becsületes és tiszteltreméltó egyéniségét.

Az egyik valótlanágoktól hemzsegő, szennyes hangu röpcédulájukon azt állítják, hogy Haendel Vilmos azért lépett ki az egykori Kossuth-pártból, hogy kinevezzék debreceni egyetemi tanárnak.

Ez a megtörtént tényeknek a legimpertinensebb módon való le hazudása. Haendel Vilmost igenis

azért nem nevezték ki egyetemi tanárnak, mert mindvégig benne volt, sőt egy ideig alelnöke is volt a Kossuth-pártnak.

Kinevezése csak a Jászai Viktor halálával bekövetkezett üresedéskor történt meg, miután már hosszú, néhez éveket töltött el a Döberdön és az olasz harctér különböző helyein.

Rágalmazás miatt feljelentik a vörös belügyminisztert

Mint értesülünk, az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja rágalmazás miatt feljelentést tesz a királyi ügyészségen Nagy Vince, valamint a Nagy Vince-párt vezetősége és a Hegedűs és Sándor könyvkiadó-cég ellen azokért a röpiratokért, amelyeken a vörös tábor azzal rágalmazta meg az ÉME-t, hogy részt vett a Nagytemplom meggyalázásában.

Nagy Vince „kegyelmes ur“ és a halálra gázolt proletár asszony

A „népboldogító“ Nagy Vincéről feltétlenül biztos, megbízható szemtanu mondotta el az alábbi kis történetet, mely még októberista miniszteri szereplése alatt történt, s amely élénk fényt vet a levitézlett vörös belügyminiszter kegyetlen és rossz lelkületére.

A hazaáruló, gyászos emlékü Károlyi Mihály — kinek épp Nagy Vince volt egyik legfőbb bizalmasa — népköztársasági elnöksége alatt történt:

A „földhözragadt, szegény, proletár belügyminiszter“, Nagy Vince robogott nagyszerű auomobiljában Budapestben az Andrássy-uton. Ugyanekkor egy töpörödött, öreg rongyos,

igazi proletár asszony haladt az ut közepén. S a fényes, lakkszolt autó az Andrássy-út és a Gizella-tér sarkán a munkás asszonyt elgázolta.

Természetesen rögtön nagy tömeg gyűlt össze. Az öreg asszony igen súlyosan megsebesült, eszméletét veszve, nagy vértócsában feküdt az utca közepétén.

A csődületre rögtön ott termelt a rendőr s az autóban ülő prém-bundás utast igazolásra szólította fel.

Nagy Vince elegáns, nagy uri mozdulat kíséretében kijelentette, hogy ő Nagy Vince belügyminiszter s hogy merik őt megállítani, hagyják békében, mert sokkal több és fontosabb dolga van neki, minthogy egy ilyen öreg munkásasszony bajával törődhetne.

S ezzel visszaszállt a kényelmes, párnázott automobilba s anélkül, hogy bármit tett volna is a földön fetrenögő munkásasszony érdekében, tovahajtatott, mintha mi sem történt volna.

Új rendelet a választási névjegyzékek kibővítéséről

Budapest, február 13. A kormány a következő rendeletet adta ki:

Tekintettel arra, hogy a választók összeírása, illetve a választójogosultság megállapítására nézve elírt jogorvoslati eljárásban a közigazgatási bíróság az év vége felé beérkező panaszokat a kellő időben nem tudta elintézni, a miniszterium egyrészt, hogy az érdekelt választók választójogán sérelem ne essék, ezuttal kivételesen elrendeli, hogy az 1923. évi december 31-e után a közigazgatási bíróságtól a központi választmányhoz beérkező azok a határozatok, amelyek az érdekelt választók jogát megállapították, figyelembevételnek, ak ént, hogy mindazok, akiknek választójoga ekképen elkészve igazoltatott, külön jegyzékbe vétessenek és a külön jegyzékben felsorolt választók úgy vétessenek, mint akik az 1924. évre érvényes névjegyzékben bennfoglaltatnak.

Haendel-pártiak figyelmebe

A Haendel-párt vezetősége felszólítja a körzetvezetőket és a hozzájuk beosztott munkatársakat, hogy a pártirodában minden este 6 órakor kivétel nélkül jelenjenek meg.

A Haendel-párt irodája

a Kossuth-utca 7. szám alatt az udvarban van. A pártiroda a késő esti órákig nyitva áll. Kapuzdrás után a párt hivat díjtalanul mehetnek be bármikor. Az iroda telefonszáma 8-87.

MULATSÁGOK

Országos gyógyszerész-orvos bál.
A magyar közegészségügy faktorai József kir. herceg fővédnöksége alatt március 3-án, Budapesten, a Gellért szálló összes termeiben országos bált rendeznek. A többszáz tagból álló rendezőség munkája arra enged következtetni, hogy ez a bál a fővárosi szezon egyik legimpozánsabb, legsikerültebb mulatsága lesz. A rendezőség a vidék intelligenciáját is be óhajtja kapcsolni. Akik a bálon részt óhajtanak venni s meghívóra reflektálnak, ezirányú kívánásaikat haladéktalanul közöljék **Megyesz Géza** gyógyszerésszel, Reménység gyógyszerész-tár, Csapó u. 22.

Megalakult a debreceni Madárvédelmi Egyesület

A magyar madárvédelem régebben világszerte becsületet szerzett a magyar névnek, oly magas fejlettségű volt, a háború alatt azonban sok más szép törekvés sorsára jutott, visszahanyatlott. A hasznos madarak védelme a magyar gazdaságszervezők és a kertgazdák is rendkívül fontos érdeke lévén, dr. Rácz Lajos kamarai igazgató kezdeményezésére a régi **Debreceni Madárvédelmi Egyesület** újrászervekedett. Tegnap volt az újrakiakadó közgyűlése, amelyen az egyesület elnökéül **Szomjas Gusztáv** ny. főispán, kiváló ornitológus választották meg. Társelnök dr. **Magos György** polgármester, alelnök **Sesztina Jenő**, ügyvezető alelnök dr. **Nagy Jenő** főgimnáziumi tanár, a m. kir. Madártani Intézet kultigája lett. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát **Weszprémy Zoltán** és dr. **Rácz Lajos** kamarai igazgató képviselik a vezetőségben. Minden gazdának, minden szőlősgazdának és gyümölcs-termelőnek saját, fontos érdeke, hogy a számára oly fontos hasznos madarak védelmét szolgáló egyesületet támogassa közreműködésével is.

Hamisítják az ötezer koronás forgalmi adóbélyegeket

A pénzügyminiszter egyik legutóbbi körrendelete szerint hamisított 5000 koronás címletű forgalmi adóbélyegeket vannak forgalomban. A pénzügyminiszter utasítására most a pénzügyigazgatóság hirdetményt bocsátott ki, amelyben az adózókat fokozott óvatosságra hívja fel s esetleges visszaélés esetén szigorú megtorló intézkedéseket helyez kilátásba.

A hamisítványoknak különös ismertető jelei vannak

s így például a hamisítványoknak a színezése eltér az eredetitől, mivel a sárgaszínű vonalas alnyomat, valamint a zöldszínű bélyegkép az eredetinelül világosabb színű. A Hungária bélyegképarcának, valamint a fején levő koronának a rajza a hamisítványon durva és elmosódott. A valódi bélyegen a Forgalmi adóban az A betű jobboldali alsó szárának a vége elvágott egyenes vonalú, a hamisítványon pedig kigömbölyített. Az M betű középső szárának alsó része a hamisítványon rövid és tompa, a

valódi pedig hegyes és ugyanolyan hosszú, mint a betű jobb és bal szára. A hamisítvány lyukasítása szélességben és magasságban is 1—1 lyukkal kevesebb.

Mindazokat, akik hamis bélyegeket hoznak forgalomba, vagy tudva felhasználnak, bélyeghamisítás vétségé miatt 3 évig terjedhető fogsággal, 20 ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és hivatalvesztéssel büntetik.

A hamis bélyegjegyeket felhasználó adókötelezettek azonkívül a megrövidített adó

háromszoros összegét tartoznak megfizetni.

mert a hamis bélyegjegyeket nem létezőnek tekintik és nem fogadják el melegségül az adózónak azt a védekezését sem, hogy a bélyegjegy hamis voltáról nem volt tudomása. Azok a bélyegelárusítók, akik **hamis bélyegjegyeket árusítanak el, úgy a bélyegelárusító, mint egyéb kincstári jogait elveszítik.**

Az angol konzervatívok támadják Macdonaldot a szovjet elismerése miatt

A kisantant is készül a szovjet elismerésére Az oláh királyné külföldi utazásának célja

Az angol miniszterelnöknek az angol alsóházban kedden elmondott exozéja élénken foglalkoztatja a külföldi sajtót és a külföldi politikai tényezőket. Az alsóházban egyébként heves támadások érték **Ramsay Macdonaldot** a szovjet elismerése miatt. **Birkenhead** éles hangon kifogásolta a liberálisok eljárását, hogy a munkáskormányt nyeregbe segítették. Bírálta a kormány eddigi intézkedéseit és kijelentette, hogy a **szovjetkormány elismerése bizonyos előfeltételek teljesítése nélkül a legnagyobb hiba, amelyet a kormány elkövetett. Sommerville** képviselő

azt kérdezte **Macdonaldtól**, hogy tervez-e a kormány egy **nemzetközi konferencia** összehívását, amelynek jelszava az újjáépítés volna. **Macdonald** kijelentette, hogy a kormánynak tényleg vannak ilyen tervei. Reméli, hogy a terv megvalósul és örömmel fogad minden javaslatot, amely ezt a célt szolgálja.

A párisi lapok, szemben az angol sajtó egy részével, megállapítják, hogy **Macdonald** beszéde kétség-telenül

jószándékról tanuskodik

és arról az őszinte kívánságról, hogy

megegyezésre jussanak, amelyet mindenki alkalmasnak tart arra, hogy a diplomácia munkája megkönnyíthessék.

Szerbia is elismeri a szovjetet.

Mint Belgrádból jelentik: Nyomban az olasz-szerb szerződés ratifikálása után sorra fog kerülni a szovjet Oroszország elismerése. Miután Olaszország megtette ezt, nincs semmi akadálya, hogy Szerbia is elismerje a szovjetkormányt. Csehszlovákia és Ohahországnak szintén megteszik az előkészítő lépéseket és a francia kormány is foglalkozik ezzel a tervvel.

Az oláh királyné tervei

Az oláh politikai köröknek most egy kérdés foglalkoztatja leginkább, a királyné külföldi utja. Egy bukaresti híradás rávilágít a külföldi utazásnak tulajdonképeni céljára. A **Dimitea** a következőket közli:

A vezető politikai körök a királyné külföldi utazásának nagy fontosságát tulajdonítanak. A királyné külföldi utazásának három célja van és pedig először előkészíti **Miklós oláh hercegnek** egyik olasz hercegnővel való eljegyzését, másodsorban módot keres arra, hogy a már nagyon is aktuálissá vált

alban trón betöltésénél Miklós herceg legyen a trónjelölt,

harmadszor, hogy még egy kísérletet fognak tenni a görög viszony rendezésére, amely az utolsó hetekben igen súlyossá vált.

Mindenütt jó,
de legjobb a
Gambrinusban

Árnyak a szán nyomán

Sulyos az éj. Szítál a hó,
Fehér a táj s a szán rohan.
Ujjong a szán: hahó, hahó!
Nagy a világ, nagy utja van.

Utasa káprázik s remeg:
Távra a cél és gátja sok:
Az erdőben üvöltének
Az agyuk és a farkasok.

Szilveszterből száguld tova,
Új év felé, jobb rév felé
s szánon szítál az éj hava,
csüggedt, borongó éjjel.

S kiket ez utas élete
elvetélt: sápadt vágyakat:
nyomán gomolygó, fekete,
vádlo és végtelen csapat.

Küldj szabadtót, Mennyei,
ne szívják multja pókjai:
a csókba fojtott könnyei
s a könnybe fulladt csókjai.

EMBER SÁNDOR.

Debrecen az első orosz megszállás alatt 1849-ben

IV.

Debrecen közgyűlése tehát július 2-án délután 6 órakor elhatározta, hogy a várost nem fogja az oroszokkal szemben védeni. A hír gyorsan terjedt el, mindenfelé kétségbeesést keltve. Aki tehette, menekült. „Köszívűnek kellene lenni annak, aki a honmaradtak látásán és elkeseredésén szánakozásra nem indul”, — mondja az egykoru Alföldi Hírlap krónikása.

Éjjeli fél 12 órakor megérkezett Debrecenbe a város alatt álló 4.

orosz hadtest parancsnokának, **Cseodajeff tábornoknak keményhangu parancsa**. Azzal kezdte magyar nyelven íratott levelét, hogy Magyarország városai közül Debrecen bünyözött leginkább a király ellen. Ezért a várost elfoglalja, de a tévedésből eredő bünt ezuttal nem torolja meg. Követeli azonban, hogy a város száműzött kebeléből minden lázítót s válasszon vezetőinek hű, értelmes polgárokat. Követeli a régi rendtartás bevezetését, a régi címerek és jelek kihelyezését. És mulhatatlanul követeli azt, hogy a város 20.000 pozsonyi mérő kenyérnek való lisztet és annak elszállítására 1000 előfogatos szekert 24 órán belül állítson elő, különben a várost kiméletlenül fel fogja gyújtatni. (A 20.000 pozsonyi mérő kb. 9—10,000 mázsa lisztnek felel meg.)

Cseodajeff tábornok parancsa arra indította a városi vezetőket, hogy a közgyűlést azonnal összehívassák. Ez éjjelkor tartott közgyűlés megállapította, hogy a város jelenleg 5—6000 mérő lisztnél többet nem tud adni, szekér pedig az egész városban sincs több 7—800-nál s azok jó része is részint a mezei munkáknál van elfoglalva, részint pedig elmenekült. Ezen körülményeknek a tábornokkal való tudatására és hódolatnyilvánítás mellett annak kifejezésére, hogy a város, ami tőle telik, teljesíteni fogja, küldöttséget rendeltek ki, mely egy-

szersmind a Paskievics kiáltványa szerinti békés bánásra és a város megkímélésére is kérni fogja a tábornokot. E küldöttségnek Poroszlai Frigyes polgármester vezetése alatt Szöllőssi János tanácsnok, Dettrich Miklós, Karap Sándor, Uhrinyi Pál, Jenei József voltak tagjai.

Debrecen jámbor népe feje felett tehát vészjósló fellegek torlódtak össze. S a komor, aggasztó hangulatot a természet is igyekezett teljesebbé tenni, beborult a láthatár, megnyíltak az ég csatornái s az eső sűrű cseppekben hullott alá. „Ez egy borzasztó éj volt” — jajdul fel az egykoru krónikás.

Ilyen körülmények között ült kocsi a küldöttség. A Hatházon tartózkodó tábornok előtt mindjárt reggel megjelenhettek. Előadták kérelmüket a liszt és előfogat adás mérséklésére s kérték a Paskievics által ígért bánásmódot. A tábornok, „bár egész illedelemmel fogadta a küldöttséget” a követelést teljes egészében fenntartotta, a bánásmódot pedig attól tette függővé, hogy a lakosság miképen fogja fogadni a bevonuló orosz sereget. Közölte egy szersmind, hogy még aznap a déli órákban bevonul a városba. Addig is tüntessenek el a városból minden idegen színt és jelet, mely a forradalomra emlékeztet, a polgárság pedig viselkedjék csendesesen.

A küldöttség által hozott üzenetet a 3-án déli 12 órakor tartott

közgyűlés vette át. S a város lakosságának jólétét lelkiismeretesen szívén viselő közgyűlés gyors intézkedéseket tett nemcsak a már követelt liszt és előfogat, hanem az ez után várható orosz követelések teljesíthetése céljából is, nehogy az ellenség által meglepetvén a netalán el nem látás miatt, a város végpusztulásnak tétessék ki. Külön megbízottakat küldött ki a közgyűlés a buza, liszt, zab, répa, szalma, marha, pálinka beszerzésére és a fuvarok összeszedésére.

Ezzel a városi közgyűlés tagjai hazasiettek lakásaikba, a kereskedők bezárták boltjaikat. Az utcákon alig lehetett valakit látni.

S míg az otthonába vonult lakosság lelkét a várakozás szorongó fájdalomja és aggodalma töltötte el, egyszer csak felzendül a Péterfi-utca az orosz császári himnusz. Elöl egy kozák hetman délceg ménen, fényes kísérettel, utánuk egy 800 kozákból álló zene és énekkar, azután gróf Simunich orosz tábornok, fegyveres lovasok között kocsin (sántasága miatt nem ülhetett lóra).

A csapat gyors menetben vonult az elnéptelenedett utcákon át a Városháza elé. Itt megállottak s Simunich tábornok a polgármester után kérdőzködött. Poroszlai polgármester megjelenvén, a tábornok neheztelését fejezte ki, hogy a táncos nem ment ki a tábor elé tisztelgés

Debreczeni gazdaszok Karcagon

A Debreceni Gazdasági Akadémia Ifjúsági Egyesületének *Széchenyi Gazdasági osztálya* február 9-én Karcagon tartotta meg ismeretterjesztő előadását. A mozi helyiségében szép számmal megjelent gazdaközönséget *Halász Miklós* védelnök tanár üdvözölte, lendületes beszéddel.

A megnyitó beszédet *Varga László* gazd. gyakornok előadása követte, az általános állattenyésztési kérdésekről s a tenyészállatok helyes megválasztásáról. Előadását a gazdák nagy figyelemmel hallgatták végig.

Ezután *Alcsér Jenő* III. é. hallgató tartotta meg előadását: a növény-nemesítés köréből, mely a gazdáknál szintén nagy megértésre talált.

Az előadásokat a *Himnusz* hangjai zárták be.

Ugyanakkor az akadémia „Festetich” *Bajtársi Egyesülete* is lerándult Karcagra s nagyszabású műsorral egybekötött táncestélyt rendezett.

A vidéki kiszállás ugy anyagi, mint erkölcsi tekintetben kitünően sikerült.

ATROCITÁSOK

A két irány. A helybeli szociáldemokrata-zsidók független napilapja e cím alatt puffogtatja politikai vaktöltéseit a keresztény-nemzeti irányzat ellen. Maró cinizmussal, jobban mondva: cionizmussal ostromozza a nacionalizmus, a törvényes uralom, a tekintélytiszteltet harcoss irányzatát. Ama másik irányzatról pedig így beszél:

„A demokrácia pártjától akarják elvitatni a mandátumot, attól a párttól, amely Kossuth Lajos szellemében való nacionalizmust hoz, demokratikus törvényekkel akarja biztosítani a rendet, az állampolgárok egyenlőségét és a békét, a nyugalmat.”

Ezt jelenti tehát a szociáldemokrácia és ezt jelentené a kegyelmes

végelt. Kivánta, hogy a tanács félóra alatt menjen ki Cseodajeffhez, a boltokat és ablakokat nyissák meg, a sárga fekete zászlót pedig tűzzék ki. „Különben a város lövetni fog.”

Ezzel a csapat ugyanazon uton kivonult a városból. A polgármester pedig összegyűjtve a tanács tagjait, 2 órakor a tisztelgő küldöttség megjelent a Péterfia-utcai kapu előtt levő Ferenc-téren, hol már akkor „számanélküli lovas- és gyalogcsapat állott, élükön a tábornoki karral.”

A tábornok azonban — mint a város jegyzőkönyve írja — még ekkor sem látszott feledni neheztelését az önkéntes tisztelgés elmáradása, a boltok bezárása s a sárga-fekete zászló ki nem tűzése miatt, „komoly dorgálást mutató szavakban” követelte, hogy 40000 drb harmad felfontos kenyeret és 67 drb vágómarhát, szénát, zabot, szalmát azonnal szolgáltatassanak ki és a mulasztásokat hozzák helyre. Különben azt is jelezte, hogy a fenu adagokat mindennap ki kell szolgáltatni a városnak. S ismét a fenvegető veszély: „Másképen a város lövetni fog.”

A tisztelgő tanács a polgármester kivételével — ki a vezérlő Cseodajeff tábornok mellett maradt — visszasietett a városba s hozzáfogott a 40.000 ezer kenyérrészlet össze gyűjtéséhez.

Eközben megkezdődött az orosz sereg bevonulása a városba. — ÖN.

elvtárs képviselősége. Különös dolog is az ő nacionalizmusuk, más nyelven proletárdiktaturának is nevezik, a demokratikus törvények pedig arravalók, hogy a belügyminiszter urak szabadonbocsáthassák a Kun Béla féle hazaárulókat és uralkodásuk ideje alatt a csöcselék Tisza Istvánokat gyilkolhasson meg. A rend alatt azt kell értenünk, hogy szabadon lehet lopni, rabolni és puffogatni az utcáskorokon, ami pedig azt illeti, hogy minden csirkefogó

Földet kér a magyar egyetemi ifjuság

Az egyetemi hallgatók küldöttsége a földművelésügyi miniszternél

Budapest, február 13. A MTI jelenti: A magyar egyetemi és főiskolai hallgatók a délelőtti folyamán *Zsitvay Tibor* nemzetgyűlési képviselő vezetésével küldöttségileg jelentek meg *Nagyatádi Szabó István* földművelésügyi miniszter előtt. A küldöttség szóoka, *Vér Tibor* arra kérte a földművelésügyi minisztert, hogy a most tárgyalás alatt levő földreformnovella 27-ik §-át módosítsák olyképen, hogy ne csak az igazságügyi intézmények, hanem a kultuszminisztérium intézményei is földhöz juthassanak és

az egyetemek is kapjanak földet olyan célból,

hogy annak mindenkori jövedelmét az egyetemi ifjuság szociális intézményeinek céljaira használhassák fel.

Nagyatádi Szabó István földműve-

automobilon járhasson, az maga az állampolgári egyenlőség. No és végül a béke, a nyugalom... Ezt is Nagy Vincéék csak úgy mondják, hogy béke... Mi hozzáteszünk egy jelzőt és azt mondjuk: trianoni béke. Igen, ez az az irány, melyet Nagy Vince pártja képvisel és holnap és holnapután a szavazófülkékben erre az irányra fognak gondolni — az ő nacionalizmusukra, törvényeikre, egyenlőségükre és legnagyobb dialukra: a trianoni békére...

lészügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy a törvényben szereplő közintézmények közé, amelyeknek földet lehet juttatni, a földbirtok-reformnovella alapján vegyék fel az egyetemeket is. A nehézség ott van, hogy az országos földbirtokrendező bíróságnak, sajnos, még annyi föld sem áll rendelkezésére, hogy az elsősorban jogosult igénylőkön kívül ki tudja elégíteni az újabb igényeket is. Amennyiben azonban elegendő föld fog rendelkezésre állani,

gondoskodni fognak arról, hogy az egyetemi hallgatók kívánságának megfelelően a diákság szociális intézményei is földhöz jussanak.

A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a földművelésügyi miniszter válaszát.

Lassan halad a földreformnovella részletes tárgyalása

Megszavazták a járadék birtokokat - Interpelláció a debreceni lakáshivatalról

A nemzetgyűlés mai ülését fél-tizenkettő után *Szicovszky Béla* elnök nyitotta meg. Folytatják a földreformnovella részletes tárgyalását.

A harmadik bekezdéshez *Gaál Gaszton* szólal fel. Kifogásolja, hogy az állam a szénjogokat le akarja foglalni. A bekezdés törlését kéri.

A Ház *Gaál Gaszton* módosítását elfogadja.

A negyedik bekezdés letárgyalása után az előadó új szakaszt javasol, amely szerint a megváltás útján szerzett területek könnyebb megközelítéséhez szükséges

utak céljára is sajátíthatóknak az OFB területeket.

A nemzetgyűlés az új bekezdést elfogadja.

A 15. § első bekezdésénél, amely az ártéri birtokokok vásárlásáról szól, *Szakács József* olyan értelmű módosítást nyújt be, hogy az ártéri birtokoknak a kincstár fizesse vissza azokat az összegeket, amelyeket a vagyonváltás tényleges értékeül a kincstárnak befizettek.

Nagyatádi Szabó István felszólalása után a szakasz bekezdését eredeti szövegében fogadják el.

A 16. § első bekezdése a járadéktelek

intézményét szabályozza.

Dénes István: Kívánja, hogy ne csak a részvénytársaságok birtokai bol és a háborús szerzeményekből, hanem a latifundiumból is lehessen járadékteleket létesíteni.

Gaál Gaszton: Nem helyesli a járadéktelek intézményét. Ezt a rendszert már megpróbálták mindenütt és mindenütt rossznak találták.

Várnay Dániel: Kéri a földművelésügyi minisztert, nyilatkozzék, hogy milyen pénzügyi segítséget fognak kapni a járadék birtok tulajdonosok.

Nagyatádi Szabó István: A járadék birtok fogalma volt az, amely ellen a novella megalkotásánál is a legnagyobb küzdelem fejlődött ki. A nagybirtokokosok a járadékrendszert magukra nézve igen sérelmesnek tekintették. Hivatkozik arra, hogy a járadék birtokok külföldön olyan természetűek voltak, hogy

a birtokos sohasem fizetett vételárát,

hanem csak járadékot. Nekünk eszünkbe sem jutott ilyen rendszer megvalósítása. A járadék birtok rendszert a magyarországi visznyoknak teljesen megfelelőnek tartja.

A Ház a bekezdést eredeti szövegében fogadja el.

Előök ezután az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülést

5 óra előtt néhány perccel nyitotta meg *Pesthy Pál* alelnök.

A harmadik bekezdésnél *Dénes István* a járadéktelek megváltásának időpontját nem 32 évre kívánja kimondani.

Nagyatádi Szabó felszólalása után a Ház *Dénes* indítványát elveti.

Czettler Jenő: Nagy súlyt helyez arra, hogy a kormány minden évben tegyen jelentést a nemzetgyűlésnek a vagyonváltás földek állagáról és hogy mennyi van abból az ország tulajdonában és mennyi az a földterület, amelyet kisembereknek adtak ki.

Beck Lajos: A kormány a kölcsön fejében leötölte a vagyonváltás földeket.

Ezek lekötöttsége esetén a földreform csak papíron vihető keresztül.

Nagyatádi: Ez nem áll.

Szakács Andor felolvassa a népszövetség pénzügyi bizottságának jelentését, amelyben az áll, hogy a

kormány zálogul kötötte le a vagyonváltás földeket.

Schandi Károly: A kölcsön fejében való lekötés nem érintheti a földreform céljait. Ki van kötve az is, hogy e földek felett az OFB szabadon rendelkezik.

Nagyatádi:

A földreformot minden körülmények között végre fogjuk hajtani.

A földreformot nem kell felténi a kölcsöntől és annak kihatásaitól.

A Ház a szakaszt elfogadja.

A negyedik bekezdésüel

Farkas Tibor indítványt nyújt be, amely szerint a közpöbirtok járadék birtok céljára felhasználható.

Nagyatádi: Miután panaszok merültek fel, hogy kevesebb közpöbirtokot kellett volna alakítani, most a novellában olyan intézkedést vettek fel, hogy közpöbirtokot a lehető legkisebb számban alakítsanak.

A Ház a negyedik bekezdést elfogadja.

Drózdny visszavonja szenzációhajlaszó kecskeméti leleplezéseit

Hosszabb házszabályvita után *Drózdny Győző* személyes kérdésben szólal fel: Az indemnítási vita folyamán kecskeméti dolgokkal foglalkozott. Megemlített 60—70 nevet és azt állította, hogy ezek tudtak a kecskeméti gyilkosságról. Említette *Hir János* törvénytudó bíró és *Révész kecskeméti plébános* kanonok nevét is. Beismeri, hogy információi tévesek voltak és ezért ünnepélyesen bocsánatot kér.

Átérnek az interpellációkra.

Hegymegi Kiss Pál

a debreceni lakáshivatal ügyében interpellál.

Állítja, hogy az ottani lakáshivatal nem felel meg hivatalának. Kéri a népjóléti minisztert, csináljon rendet. Kéri, hajlandó-e a népjóléti miniszter a debreceni lakáshivatal működését megvizsgálni és a lakáshivatalt átszervezni.

Vass József népjóléti miniszter kijelenti, hogy amikor értesülést szerzett a debreceni lakáshivatal ellen megjelent rópiratról, az ügyet megvizsgáltatta és megállapították, hogy a rópirat olyan ügyesen van megfogalmazva, hogy az abban foglalt tévesek miatt a szerző ellen nem lehet eljárást indítani. Ami a felhozott konkrét esetet illeti,

vizsgálatot fog indítani

a debreceni lakáshivatal mindkét forumának ügyében. Szívesen venné, ha *hegymegi Kiss Pál* nem hivatalos minőségben ugy n, de résztvenne a vizsgálatban.

A Ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.

Saly Endre (vörös) a Mátyásföld-cinkotai rendőrség allítólagos atrocitásai ügyében interpellál.

Batitz Gyula (vörös) szövéteszi, hogy egyes munkasothonok helyiségeit a rendőrség részére veszik igénybe.

Vass József népjóléti miniszter válaszában kijelenti, hogy a közbiztonság és az ország rendje szempontjából fontosabb, hogy a rendőrség és a csendőrség nyerjen elhelyezést, minthogy a szakszervezeteket helyezték el.

A Ház a választ tudomásul veszi.

Szakács József kéri a földművelésügyi minisztert, hogy hajlandó-e odahatni, hogy a nagyobb közalapítványi birtokokat a földreformtörvény és a most tárgyalás alatt levő novella szellemében

elsősorban az igénylőknek adják,

vagy az igénylők haszonbérli szövetkezetbe való tömörülésének.

Ülés vége fél 10 órakor.

HÍREK

1924 február 14. (Csütörtök)
 Prot.: Bálint. Kath.: Bálint.

1831 A Magyar Tudományos Akadémia első közgyűlése.

1861 Gaetát, a nápolyi király erődjét, az olasz szabadság és egység utolsó akadályát elfoglalják a piemontiak.

Időjárás: Hazánkban az idő, különösen az Alföldön volt enyhe, a maximum 10 fok Csengeren. Éjjel néhány fokkal a fagy-pont alá süllyedt a hőmérséklet. A csapadék kevesebb lett és csak néhány milliméternyi volt. Az idő ma reggel borús, ködös. Időjelölés: Sok helyütt csapadék, lényeges hőváltás nélkül.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10-1-ig, 4-7-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor A három grácia C bérletben.

Apollo: Elátkozott kincs. Vígjáték: Paramount film. Szombat éjjel.

Meteor: Zéze, befejező rész. A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése 3 órakor.

A Magyar Mérnökök és Építésszerek Nemzeti Szövetségének társas összejövetele 6 órakor Csapo-utca 14. szám alatt.

A Népszerű Főiskolán előadást tart: Hoffer András és Hankis János 5 és 6 órakor a kollegiumban.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kligó, Arany Angyal, Reménység Sas, Bocskay, Tisza.

Emlékezzünk!

Kossuth Lajos nagy nevével, a béke, polgári nyugalom, szabadság, egyenlőség szent jelszavaival szélhámoskodik a letört, talajavesztett, öncélú radikalizmus mocskolódo röp céduláin, sajtója hasábjain, borral befolyásoló korteseinek szennyes szavaiában, s vakmerő kísérletezését fiondortatos számításával építi a magyar faj nagy hibájára: a gyors feledésre. Ámde még nem olyan régen ropantotta össze a Nagy Vince és elvtársainak szereplése Nagymagyarországot, semhogy feledni lehetne; még frissen fájnak a sebek, éget a gyallázat szegénye, terhel elbirhatatlanul az általuk támasztott végtelen nyomor. Még nagyon is tudjuk, mit köszönhetnek nekik a rosszul táplált cse-csemők, oláhmeggyalázta magyar hadjonok, vagonban sínylő magyar közalkalmazottak, földjükből kiforgatott megszálló területi magyar gazdák, minden megvert, megkínzott magyar rabtestvérünk, mit mi mindannyian, akiknek hiábavaló nehéz, megdőlő munkánk egy életképtelenné szakgattott nyomorult országcsónkon. S ha Nagy Vincének nem kísértének lidérces almaiban, az élő lelkiismeret rettentő szózatában az elárult, eladott, eldobott magyar ország-részek mártírjainak véres arnyai, ha a felelősség borzalmas tudata nem ébredt fel benne az ország szerte rombolásának kataklizmája nyomán, ha a magyar történelem legalávalóbb gattettének részeseként még jelentkezni merészel a magyar közélet forumán, mi emlékezzünk!

Emlékezzünk: kik készítették elő a sajtóban, parlamentben, külföldön, a fronton a magyar hadsereg összeroppanását? Nagy Vince elvtársai.

Kik verték ki a határok védelmére harcra kész lelkesedéssel hazatérő hős magyar százvezetők kezéből a fegyvert, kik nem akartak katonát látni, mikor védtelen ország-részek után nyult ki gyáván, tétován a szomszédok keze? Nagy Vince elvtársai. Kik adták el az országot Belgrádban a tisztességes fegyverszünet felrugásával? Nagy Vince elvtársai. Mikor húzhatták le békés polgárokról nyílt utcán utonállók a kabátot, mikor nőtt nagyra

A kincstári haszonrészesezés befizetése

Február 15-ig tart a befizetési határidő

A november 1-ével hatályba lépett lakásrendelet alapján a lakás céljára szolgáló helyiségek bérének felerésze, továbbá az üzleti célra szolgáló helyiségek bérének egytizenhatodrésze

mentes a kincstári haszonrészesezés alól

azon a címen, hogy a bérnek ez a része a háztulajdonos által fizetett közüzemi díjak és más üzemi költségek megtérítésére szolgál.

A lakásrendelet 18 §-a szerint a bérnek az a része, amely az 1923. évi novemberi bérévnyegyedben mentes volt a kincstári haszonrészesezés alól, a következő bérévnyegyedekben változatlan marad. Ehhez képest az 1924. évi februári bérévnyegyedre felemelt bérből ugyanakkora összeg mentes a kincstári haszonrészesezés alól, mint amekkora összeg az 1923. évi novemberi bérévnyegyedre fizetett bérből mentes volt.

Az az összeg tehát, amely az 1924. évi februári bérévnyegyedre felemelt bérből mentes a kincstári haszonrészesezés alól, ennek a felemelt bérnek a felerésznél, illetve az egytizenhatod részénél kevesebb. Ennek helyes megértésére szolgáljanak a következő példák:

1. Egy lakás bérlője az 1923. évi novemberi bérévnyegyedre 120,000 korona bért fizetett a lakásért. Ennek a bérnek felerésze, azaz 60,000 korona mentes volt a kincstári ha-

a bolsevizmus, mikor indult meg a fehér pénzzel az ország a gazdasági romlás lejtőjén? Nagy Vince és elvtársainak uralma idején.

Mikor csufolták meg Magyarországon a demokrácia, jogrend, szabadságjogok elveit a legszégyentesebben, magyar egyesületek szétverésével, a magyar polgári sajtó lerombolásával, magyar politikusok internálásával, a hazafias közvélemény leterrorizálásával? Nagy Vincék kormányzása idején. Kik támogták hátba az oláhok ellen védekező utolsó magyar-széky csapatokat vörös csécselékkel? A Nagy Vincék vörös „néphadserege”. Ki játszotta át a szerencsétlen országot Kun Béla, a vérengző, magyar irtó Szamuely gyalázatos kalandor diktatúrája kezébe? A Nagy Vincék kormánya...

... Emlékezzünk! Huszmillió magyar égbekiáltó nyomora, egy ezeréves ország agonizálása harsogja na pont a vád rettentő szavát. Igaz ember összeroskadna a kibékíthetetlen lelkiismeret kínjától s e mérhetetlen bün esetleg jóhiszemű részeseknek is csak egy ut áll szabadon, amelyen ha nem is a megbocsátás, de a jótékony feledés osztályrészükül juthat: a töredelmes vezeklés.

De újra ágálni, helyet követelni a forumon, elveket és neveket profanizálni ismét szemérmetlen vakmerőséggel, amelyeket megtagadtak, sárral, szégyennel szennyeztek be az egész ország romlására, mind ez csak egyet válthat ki minden becsületes magyarból: kifejezhetetlen megvetést és undorodást.

Meghalt a jegyzők országos egyesületének alelnöke. Mezőkövesdről jelentik: Marvay János, a községi jegyzők országos egyesületének alelnöke, Mezőkövesdnek több évtizeden át főjegyzője, tegnap 67 éves korában tudgyuladásban meghalt Mezőkövesden.

szonrészesezés alól, 60,000 korona után pedig kincstári haszonrészesezését kellett fizetni. A lakás bére az 1924. évi februári bérévnyegyedre a 120,000 korona egyhatodrészevel 140,000 koronára felemeltetett. Ebből a 140,000 korona bérből ugyan csak 60,000 korona mentes a kincstári haszonrészesezés alól, ellenben 80,000 korona után kincstári haszonrészesezését kell fizetni.

2. Egy kereskedő a bérelt üzlethelyiségéért 1923. évi novemberi bérévnyegyedre 800,000 korona bért fizetett, amelynek egytizenhatodrésze 50,000 korona, mentes volt a kincstári haszonrészesezés alól. Az üzlethelyiség bére az 1924. évi februári bérévnyegyedre a 800,000 koronának egyötödöröszevel 960,000 koronára felemeltetett. Ebből a 960,000 korona bérből ugyancsak 50,000 korona mentes a kincstári haszonrészesezés alól és 910,000 korona után kincstári haszonrészesezését kell fizetni.

A városi adóhivatal értesíti az adózókat, hogy a kincstári haszonrészesezésért

február 15 napjáig kell befizetni.

A bérjövödelmek bevallását bérfizetési jegyzékeken negyedévenként február hó 15 napjáig kell eszközölni a ház fekvése szerint illetékes kerületi adóhivatalnál, ugyanott szereshetők be a bérfizetési jegyzék céljára szolgáló hivatalos nyomtatványok.

A főispáni kar értekezlete

Budapestről jelentik: Ma délelőtt folyamán 12 órakor az összes főispánok megjelentek a belügyminiszternél értekezleten. Általában szakdolgozattal foglalkoztak, különösen pedig a törvényhatósági választásokra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalták. Az értekezletet követőleg délután 2 órakor társasbéd volt az egységspárt clubhelyiségében, amelyen a főispáni kar ügyszólva minden tagja megjelent. Hivatalos volt Behlen Istvan miniszterelnök, Rakovszky Iván belügyminiszter és Almassy László, az egységspárt alelnöke is. Az ebéd teljesen magántermészetű volt, felszólalás nem történt.

Iskolatársak találkozója. Felkéröm mindazokat, akik a premontrói reud főgimnáziumának tanítványai voltak, hogy címüket velem közölni sziveskedjenek: dr K. Nagy Zoltán.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése. Ma, esütörtökön délután 3 órakor tartja a kereskedelmi és iparkamara évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozatán szerepel a közutakról szóló új törvényjavaslat, a Máv. új díjszabási reformja, továbbá az aranyban való adózás aktuális kérdése, a munkásbiztosítás és a lakásépítési akciók. Targyalja ezután a közgyűlés a behozatali engedélyek ügyét, valamint az igazságügyminiszter valorizációs törvényjavaslatait.

Ismét emelkedtek a cukorárak. Budapestről jelentik: A cukorgyárak a cukor árát a mai napon kilogrammonként 1200 koronával fel emelték. A pénzügyminisztériumban abból a célból, hogy a cukor árát a békebeli adóterhelérelarányba hozták, elhatározták, hogy a cukor után fizetendő kincstári részesedés tétel szintén megfelelő mértékben felemelik.

A MANSz taggyűlése. Általános és egyre fokozódó érdeklődés előzi meg a MANSz taggyűlését, amely február 17 én, vasárnap délután 5 órai kezdettel lesz az Arany-Bika kistermében. A taggyűlés programja igen változatos. A folyó ügyek tárgyalása után különös érdeklődésre tarthat számot a műkedvelők által betanult program, lesz felolvasás, több szavaltat, zene- és énekszám. A szavaltók helyi, fiatal költők legjobb verseit adják elő. A taggyűlésen az összes MANSz tagokat, azonkívül az érdeklődőket is igen szívesen látják. A műsor után a szomszédos teremben teát szolgálnak fel rendes kávéházi áron.

Áthelyezett detektívcsoporthoz. A belügyminiszter Boromissza Ernő detektívcsoporthoz vezető a debreceni kapitányságtól a budapesti főkapitánysághoz helyezte át. Boromissza egyik legképzettebb tagja volt a debreceni detektívtestületnek, különösen az intellektuális bűncselekmények felderítésében voltak nagy érdemei.

Az idén is megtartják a gyapjú árverést. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara köriratban értesítette a juhtenyésztő gazdákat, hogy a múltban annyira hevélt gyapjúárverést az idén is megtartja. A kamara egyben közölte, hogy azok a gazdák, akiknek gyapjuelőlegre van szükségük, egyenesen a kamarához forduljanak kölcsönért, amelyet a kamara rendkívül kedvező feltételek mellett fog folyósítani.

Képkiallítás Haranghy, Helbing, Kézi-Kovács, Geiger, Neógrády, Ács, Heyer újabb festményeiből Antalffy könyvkereskedésben. Megtekinthető egész nap. Olcsó árak.

A Jaguar az egyetlen kartellenkivül kancsuk cipőszarok. A Jaguar-köszvényesség és elterjedtségét csakis kiváló minőségének és jutányos árának köszönhetik. A fogyasztóközönség érdekében nagyon kívánatos a gyárak közötti verseny, mert a verseny mérsékli az árakat és mívdon a közönség kartellenkivül árut vásárol, fejleszti a versenyt. A közönség pénzéért teljes ellenértéket kap, ha Jaguar kancsuk sarkot vásárol.

LEGOLCSÓBB PAPIROSBOLT A SPRINGER-BOLT.



Viseljen
Berson
 gummi-felcipő

rendkívül kellemes viselet és emellett gazdaságos, mert olcsóbb és tartósabb, mint a bőr. Hűvös és nedvesség ellen véd!

Cipésze szakszerűen felerősíti!
Berson gummitalpalásokat
 hócipő javításokat szakszerűen végez
HUNGÁRIA CIPŐÜZEM
 Sas utca 13. szám.

Dr. Balázs Jenő bankháza Plac-u. 89. sz **Tőzsdei megbízások,** köztalpalás, elhelyezés, kölcsönök, árulások.

Különleges katonai és polgári sapkaszítók Kóras, Debrecen, Simonffy utca 5. Kész sapkák rakárán, ugyanott elsőrendű fehérenmü-varroda.

Ne felejtse el, hogy Kossuth Ferenc csúszos bántalmait ellen székelvényhavi **Indaszeszt** használt. Már mindenütt kapható.

A konyhakertészeti tanfolyamok megnyitása. A Mezőgazdasági Kamara konyhakertészeti tanfolyama megkezdődött összesen mintegy 85 résztvevővel. Dr Rácz Lajos kamarai igazgató megnyitó beszédében hivatkozott arra, hogy a szakstudás fokozásával jelentősen felekezhatjuk a termelés eredményét is. Például a debreceni bolgár kertészek minden nyáron hónapról-hónapra több sorozat termést tudnak kis földjükből előteremteni. A rendkívüli érdeklődés, melyet ébresztett, mutatja, hogy a Kamara e tanfolyamával is gyakorlatiasan hasznos feladatot valósít meg.

Felhívási parancs! Katonák, csendőrök, vámőrök! Ezennel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésekre szükségük lenne, azt egyedül **Piskotty** hadfelszerelések lerakatában szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság. Szolid ár. Szakaszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.



Műsor:

Egész héten Grácia bérletben.

Színházi körökben

még mindig a **Három grácia** az uralkodó planéta. A legöregebb színházlátogatók sem emlékeznek olyan látortós és nagy sikerre, amilyen ennek a látványos revünek osztályrészül jutott. Négy öt nappal előbb már nincsen jegy az előadásokra s az előadásokon zug a taps s a tetszés egyéb hangos megnyilvánulásai.

Ennek a példátlan sikernek a titka az előadásokon kívül főképen a **darab kiállításában rejlik.**

Sokan, akik a „gráciát“ Pesten látták, a debreceni előadásról úgy vélekednek, hogy semmiben sem maradt el annak nivójától.

A fényes kiállítás elsősorban **Kardoss** igazgató áldozatkészségét tanúsítja, mert a díszletek előállítására maga sok millióba került.

Csak a második felvonásban „előforduló“ mozgó pódium előállításához, amelyen az eleven étlap áll, majdnem kilencven száz deszkára volt szükség. Az első felvonás két hirtája

nyolcvan méter

hosszuságu kötelet emésztett fel, ami szintén jelentős kiadási tétel.

A siker másik igen fontos tényezője a rendezés, amelynek ambiciózus és izléses eszközlésséért **Unger** Istvánt ünnepli minden este méltán a publikum.

A szereplők is mindent elkövettek a siker érdekében s e célból lelkiismeretes munkájokon kívül rendkívüli anyagi áldozatokat is hoztak.

Kovács Terusnak például a ruhái több mint

hat millió

koronába kerültek. Igaz ugyan, hogy minden darab a szabóművészet valószínű remeke. Általános feltűnést keltettek a **Voith** Ilonka toalettjei is, melyek klasszikus alakját még jobban kiemelik. Hat izléses toalett teszi még hatásosabbá a fiatal **Torma** Gusztó megjelenését is. Különben az egész karzsemélyzet Tuthankamen-, virág-, pillangójelmezei és az eleven étlap toalettjei mind izléses kiállítású és drága ruhák.

A „Gráciához“ hasonló sikert remél a drámai együttes a

Vörös malom

előadásától. Míg a művész-személyzet nagy ambícióval készül szerepeire, addig a műszakiak is lázas igyekezettel dolgoznak. A festőteremben állandóan folynak a munka. Készítik a **vörös malom**ot, amit az előadás előtti éjszakán fognak a színpadra beépíteni és mindaddig nem bontják le, míg a darab le nem kerül a műsorról. Maga a **vörös malom** tiz méter széles, hat méter magas építmény lesz, teljes és hű mása a Magyar Színház vörös malomának. A különbség csak az, hogy a deb-

receni pokolbeli gépezetnek kettővel több fülkéje lesz, mint a pestinek. A darab női főszerepét **Halassy** Mariska játssza, ami előre biztosítja az előadás sikerét. Partnerre **Vértes** Lajos lesz. Rajtuk kívül **Erdődi** Lili, **Csapó** Mária, **Rajz** Ferenc és **Ralkó** József alakítanak fontosabb szerepeket.

A „Vörös malom“ után újra az énekes személyzet jut munkához, a **„Hermelines nő“** előadásával, mely a komoly zenét élvező publikum igényeit fogja szolgálni. A súlyosabb fajsúlyu operettben ismét érvényesülni fog

Voith Ilonka

zeneakadémián kulturált hatalmas terjedelmű hangja és partnere, **Bárdonyi** Ferenc szintén jelentősebb szerepbe fejlesztheti tovább szép reményekre jogosító képességeit.

A sok próba és elfoglaltság mellett szakítanak maguknak időt a társulat tagjai és meglátogatják a belgyógyászati klinikán üdülő primadonnát,

Timár Ilát,

aki nagy örömmel ujságolja látogatóinak, hogy gyógyulása nagyszerűen halad, ő maga napról napra

erősödik és már három kilót hizott, ami azt a reményt keltheti, hogy nemsoká viszont láthatja kedvencét a közönség, az öt legjobban megillető helyen, — a színpadon. **L.**

Színházak és mozgószínházak közleménye Csokonai-színház

Tizenkét táblás ház mulatta és kacagta végig a Három grácia szenzációs sikerű előadásait. Minden számot zugó tapsvihárok között kell megismételni, sőt a közönséget is, melyeket a közönség a zenekarral énekel. A darab csúcspercein C, pénteken D bérletben folytatja diadalutját.

A szezon drámai szenzációjára, Molnár Ferencz „Vörös malom“ színjátékára serényen folynak az előkészületek, úgy a festőteremben, mint a szabó és mechanikai műhelyekben. A darab bemutatójának időpontját a 3 grácia óriási sikere folytán még nem tudta megállapítani az igazgatóság.

Apollo-mozgó

Előkészült kincs, misztikus dráma, kísértő Kintt vagyunk a vízből, amerikai burleszk.

Vigsszínház-mozgó

Paramount film Szombat éjjel. Amerikai modern életkép, gyönyörű rendezés, meseteri játék.

Péntektől Egy dollár. Jókai film, Lóth Ila, Rajnai Gábor főszereplésével.

Meteor-mozgó

Ma csütörtökön „Zézé“ befejező rész. Csak felnőtteknek. Előadások 6 és 8 óra-
kor. Vasárnap „A hivatalos vendég“ és „Az igazság harcosa“. Amerikai slágerek.

Aki jobb megélhetést akar MAENDEL VILMOSRA szavaz

TESTEDZÉS

A keleti labdarugókerület tanácsa ma csütörtökön délután 6 órai kezdettel tartja első ülését. Előzőleg az elnökség ülésezik 5 órai kezdettel.

Sportbírók. A fővárosi II. osztályú válogatott csapat szerdán utazott el Brüsszelbe, ahol a belga válogatott csapattal mér össze erejét. Bizakodó reménység kíséri utjukat. — Felelelnek a fővárosban a bírójátékot. A tervezet értelmében első- és másodosztályú mérkőzésekről 20 ezer, harmadosztályúakéért 20 ezer, határ-bíráskodásért 15 ezer koronát kell fizetni. — Az első bajnoki kardívóversenyen a MAC 11:5 arányban legyőzte a BEAC csapatát. — A Budapest bajnokságáért folytatott birkozóverseny, amelyen a MAC birkozói nem indultak, befejeződött a következő eredménnyel: Légsúly Magyar BAK, nehélsúly: Németh MTE, könnyűsúly: Matura MTE, kisközépsúly: Szalai MTE.

KÖZGAZDASÁG

Országos vásárok:
Február 15. Csenger, Mád (csak kirakó-vásár).
Február 16. Büssü, Mike, Tiszabercel.
Február 17. Dunapataj (a kirakóvásár február 18-án), Felsődabas, Jászapáti, Kóka, Szeged, Ujkécske, Ujpest (csak kirakóvásár).

MAGYAR KORONA: 0.020

Zürichi zárlat

Berlin —, Hollandia 215, Newyork 574^{1/2}, London 2475, Páris 2610, Milánó 2507^{1/2}, Brüsszel 2370, Prága 1670, Budapest 0.0200, Belgrád 687^{1/2}, Bukarest 295, Szófia 431.

Devizaközp. hiv. árf.

Dollár 32650—34950, francia frank 1470—1580, Svájci frank 5550—6000, cseh kor. 943—1013, lei 170—182, lira 1415—1525, dinár 389—415, német marka —, osztrák korona 45,80—49,10 fillér.

Értéktözsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Viktória 326	Lipták 265	Papíripár 50	Keglevich 25
Magyar 148	Franszdan. 100	Gép és vasút 71	Fellen 1450	Királysör 100
Bosny. agrár 68	Bányák és téglagy 326	Magyar acél 530	Hangyaipár 34	Polg. Sör 650
Földhitel 930	Bauxittrüsz 565	Mérleg 53	Kábel 9	Krausz 110
Jász 375	Beocsini 1550	Belga fém 290	Királyautó 10	Pannónia s. 27
Hermes 118	Borsodi 23	Motorgyár 72	Óstermelő 395	Pemesi sz. 165
Agrár —	Lőrinczi 165	Ólom 39	Gummi 430	Szálloda, gy. fürdő —
Hőszlovon. 60	Cement 155	Chandvir 270	Vasut forg. 350	Pannónia —
Lloyd Bank 29	Unio —	Rex 14.5	Interrexim 51	Royal 270
Magyar árt. 873	Szászvári 600	Rima 178	Star 39	Egisz 97
Ingatlan 575	Kóhó 1425	Roessemann 99	Telefon 245	Ligetsznanat 42
Cseh 28	István 68	Rotmüller 32	Török patika —	Schwartzér 75
Forgalmi 72	Csep. tégl. 42	Schlich 135	Unio színház 31	Lukács 14
Jelz. 179	Drasche 450	Schuller 57	Szolnoki 13	Faipar:
Ker. hitel 45	Magnesit 4150	Tendlorf 125	Zagyvapálfal 59	Cukorgyárak
Ceszánutó 145	M aszfalt 94	Vegyipar 57	Délcukor 720	Mercurfa 10.5
Német 72	Á. Kész. —	Vagonyár 133	Horvát 1075	Cserző 24
Jász 42	Kerámiai 150	Wörner 23.75	Cukoripar 4850	Dharaszi 20.5
Közp. Jelz. 27	Nagybát. 355	Fémkeresk. 40	Mezőgazd. 772	Egy. fa 57
Városi 17	Saigó 8 0	Vilkán 250	Mezőhegy. 446	Funiergyár 26.5
Morkur 35	Ujlaki 320	Corvin gép 9	Stummer 3.350	Guttman 1125
Nemz. bank 70	Urikányi 1200	Textilipar	Élelmiszer	Hazai 220
Jsztr. hitel 245	Mori szén 35	Textil 17	Cinnc 9.75	Honifa 16.5
Keresk. 1970	Sajókondói 28	Gyapjmosó 96	Fiumei —	Körösb 10.25
Hungária —	Nyomdák	Szövőköte 76.5	Fructus —	Kronberger 22.5
Wiener B 158	Athenaeum 312	Goldberger 135	Halkeresk. 32	Lignum T. 148
Takarékpenztárak	Franklin 258	Győri textil 44	Halkeresk. 32	Magy.-Am. 27
Belvárosi 60	Globus 73	Juta 240	Oceán 24	Erdő 9.5
Egyes.fővár. 310	Kunossi 38	Karton 128	Szalámi 32	M. Loyd 175
Kőbányai —	Pallasz 76	Kender 114	Oceán 28	Malomsoky 23.5
Magy. Ált. 288	Pesti könyv 125	Pamut 365	Püspöki 72	Nemzeti 430
Moktár 286	Révai 125	Szegedi 545	Tokaji 60	Lichtig 12
Pesti hazai 5870	Rígler 145	Vegyipar	Villányi 72	Ofa uj 805
Lipótvárosi 24.5	Stefaneum 12	Chimoin 44.5	Gáz és villamos	Rézbányai 250
Biztosítók	Fővárosi 35	Danica 175	Alt. Gázvező 21	Szlavonia 123
1. Magy. 10000	Vas és gépgyárak	Diana 14.5	Alt. Légsz. 1200	Nasici 3050
Fonciére 425	Koburg 75	Spodium 302	Izzó 938	Viktoria 11
M-francia —	Csáky 34	Flóra 178	Just izzó 16.11	Zabolai 185
Jég 245	Gépgyár 245	Hung. mütr. 302	Auer 39	Zentai 250
Pannónia 2200	Fabian 15	Keleti 58	Plóbus 65	Hitelfa 45
Nemzeti b. —	Fegyver 1790	Klein és Fia 13.5	Vasm. vill. 58	Közlekedési vall.
Malmok	Flank 195	Klotild 155	Lámpa 330	Atlantica —
Back 114	Ganz-D. 5900	Szakra 105	Olajművek	Közüti 39
B.-miskolci 168	Ganz vill. 2775	Pörök 26	Marosi petr. 135	Városi 56
Concordia 69	Hoffher 218	Wander 30	Olajipar 142	Bur 37
Békéscsabai —	Kistarcasai 150	Különfélék	Sör és szeszipar	Déli vasut 127
Első Bpest 157	Kühne 97	Bárdi 20	Baróti 11.5	Mefter 510
Törökamta. 38	Györffy 125	Boni 130	Részv.-sör 265	Levante 295
Gimella 78	Kaszab 71	Brassói 520	Fémési sör 150	Miskolci 69
Hungária 146	Kissling 29	Corvin 14.5	Fővárosi sör 52	Nova 164
Királymalom 49	Láng 230	Dorogi 43	Gschwindt 40	Allamvasut 580
		Királymalom 89	Győri suez —	Tröst 148

Választási szesztilalom miatt borszükségletét még ma szerezzé be KONTSEK GÉZÁNÁL KOSSUTH-UTCA 15. SZÁM ALATT.

Értéktőzsde

A mai tőzsdén szilárd volt az irányzat és a tegnapi nap legmagasabb árfolyamain nyitott. Az általános szilárdság azonban nem sokáig tartott, mert igen sok érkező piacra és ez átmenetileg visszahívta az árfolyamokat. Azonban az eladási megbízások lebonyolítása után ismét a szilárdság kerekedett felül. A spekuláció tovább vásárolt, dacára annak, hogy a kassza pénzt ismét szilárd és 3 egy-negyed—3 hetnyolcad százaléig kötöttek. Zárhatkor az irányzat továbbra is szilárd, a hangulat barátságos, a forgalom igen élénk.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén kis forgalom mellett az árak nagyjából változatlanok. Hivatalos árak: 76 kilós tisztavideki buza 221000—222000, egyéb 219000—220000, 79 kilós tisztavideki 225000—226000, egyéb 223000—224000, rozs 165000—167500, takarm. árpa 180000—200000, sörárpa 220000—225000, zab 195000—200000, tengeri 173000—175000, korpa 118000—122500. Lóhere 690000—770000. Lucerna nagyaránkamentes 700000—770000, nagyaránkás 750000—840000.

Ferencvárosi sörésvásár

Szabvárosi maradvány 164, érkezett 92, eladott 98.

Zártságáron eladott 94.
Árak mindkét vásáron: zsirsértés fiatal könnyű 13800—16500, fiatal nehéz 14900—17600.

REGÉNY

Tavaszcvarók

Írta: IGMÁNDY GÉZA
(Folytatás)

A sok izgalom és aggodás nyomai már eltűntek róla. Akos csak most nézte meg igazán: most rögződött bele emlékezetébe a bájos jelenség kitörhetetlenül. Ellegeltethette rajta a szemét nyugodtan. Boldog megelégedettség, jóleső könnyűség szállta meg. Ilyen jól még schasem érezte magát! Itt van mellette a kiválasztott lény, aki majd egy hosszú életen át mindig az oldalán lesz, aki majd vele együtt dolgozik, reménykedik, szomorkodik, aki vigasztalja, bátorítja, új erőt, új nemes célt ad minden tettének és aki egészen, fenntartás nélkül az övé, — csak az övé lesz... A szodrai öreg kúriában... Kedves, meghitt csendben, távol a világ zajától, kikerülve a lármas indulatokat, a hangos társaságokat, ahol csak ők élnek — egymásért, egymásnak. Berendezik a kis fészeket, melynek minden zuga, minden kis butordarabja egy rész, egy egy töredék, egy emlék lesz az ő lelkükből...

A karosszék támláján nyugvó hófehér kezét megfogta és az ajkához szorította.

Sanyi mozdulatlanul feküdt: a cigarettája a padlón füstölgött kárkázva. Elszunnyadt.

▲ hófehér ablakpárkányra odaröppent két hirtelen vadgerlice. Kacagtak, turbékoltak és szerelmesen csókolták egymást.

XIV.

— Anyukám! — méltatlankodott a kis Pali előreszaladva — Toti azt imádkozta a temetőben, hogy „Hála Isten jól laktam, adjon Isten annak is, akinek nem volt!” A Marci bácsi is hiába mondta neki, hogy a „Miatyánk Isten”-t imádkozza.

— Jól van Palikám — nevetett Katica — Toti még kis fiú, ő reá nem haragszik meg azért a Jézuska.

Palinak sehogy sem tetszett, hogy az öccse nem tudja a „Miatyánkot”. Megbocsáthatatlan bűnnek tartotta.

Marci is alig tudta neki megmagyarázni, hogy majd megtanulja, s akkor „nem hoz szégyent a fejedre”, mint most is.

(Folyt. köv.)

Ingyen

piperecikkek és illatszerek

nem kaphatók, de bámulatos olcsón szerezhető be

Horváth Sándor

Elite illatszertárában

Elite reklámciikkje:
Egy üveg orosz kölnivíz K 4800.
Tisztviselőknek 10% engedmény!



Megérkeztek a tavaszi újdonságok, melyekből 400,000 koronától készítek férfiföltényt munkadíjjal együtt. — Precíz nagy munkásokat keresek, budapesti elsőosztályú órabért fizetek. Tegdes János, Peterfia-u. 42.



Öntött és sajtolt
Butorveretek
Nickelezett réz és lackozott
Lószerszám veretek
legjutányosabban
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Szardíniák PIAC-UTCA 51.
Thon-hal Póstóval szemben
Humár
Kaviár
Pástétomok
Telefon Huskrémek
70. Gombakonserv
Alapítva 1923. Sajtók, likőrök stb.
CSANAK JÓZSEF R. Rt. (Kész és csomagolóüzletében)

Tavaszi angol és francia divatlapok

Férfi divatlap, Kézimunka-lapok, Divatszalon, Legújabb Divat, Record, Paris legújabb számai kaphatók

Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Részv. Társ.

Bészler és Dávid vaskereskedés

Vasak, lemezek, szegek

mindenfélé méretekben. Épület és butorvasalások, szerszámok, edények, mezőgazdasági cikkek. o-o
TULAJDONOS: DAVID JAKAB.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata
Debrecen, Ferenc József-ut 68. szám alatt.

Allandó butorkiállítás ebédlő-, háló uriszoba és leányzóba berendezéséből, — ugyszintén nagy választék tőmör butorokban is. ::

Pénzt heti 6% kamatozásra

dupla értékű fedezetre azonnal kihelyezem abszolút biztosítékra
Lengváry, Budapest, Erzsébet-kört 39. Telefon: József 134-10

A „Parfumerie Ilona” szenzációs reklámja!!!

Mindenkinek egy
ingyen manicur bérletet adunk,

aki 50 ezer koronán feül bármit is vásárol a

Parfumerie Ilonában
Szent Anna-utca 1. szám.

Nehéz az élet!

Jó ruhába jární gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenével szemben).

A mai arakhoz képest olcsó áron árusít

Vitánius Sándor és Társa
Egyháztér 3. szám.

Férfi öltönyökhöz mindentéle
Bélésárukat.
Női és gyermek fehérneműekre
Vászonneműeket
Mosott schiffonokat.
Valausieu, fillés és klöpfi
Csipkéket,
mindentéle
Rövidárukat
és
Harisnyákat.

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások
BAKOS vasüzletében
Csapó-utca 88. Telefon 6 20.

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 kor., minden további szó 20 korona. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szög 300 K. minden további szó 30 K. Vastagabb betűk szedett szavak kétszeresen számíthatnak.

Két lányomnak
teljes ellátást keresek ur családnál március 1-től zongora használattal. Cim a kiadóban.

Fajborok
21—23 évi magas fokúak kis- és nagytételekben, valamint rizling-tőkék pótlásra alkalmasak, eladók. Blazsek, Vágóhid.

Elősrangu kárpitos
Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna sarok. Kész hencserk raktáron.

Hencserk,
plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik lószőrmatracok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debrecenszky kárpitosnál, Balköz S Javítószakt jutányos áron vállalok.

Okleveles gazda,
nőlen, külső-belső gazdasági és irodai gyakorlati segéd-tiszti, intézői, esetleg más megfelelő állást keres. Cim a kiadóban.

Fajtízta
nőstény tenyész vizsla eladó. Miklósn-tca 15.

Megbízható
jobb nő, háztartásban gyakorlott, önállóan jól főz, birtokon szokott lenni, jó bizonyítványokkal rendelkezik, magános urhoz elmegy. Maróthi-utca 39. sz., 1. sz. ajtó.

Rikkancsok

és asztalárusok felvételnek a
HAIJDUFÖLD
kiadóhivatalában

Kézimunkák

matyóhímzések és gyapjufonalak leszállított áron
Művészi előnyomda
WEINBERGERNÉL Budapest VII., Károly király-ut 15. szám.

Pipereszappant, Orosz kölnivíz,

Parfümöt minden illatban. Fogpasszát, Szájvizet, Arckrémel, Kézfinomítót, Kótszereket és Fertőtlenítőszeret stb. legolcsóbban és legjobb minőségben beszerezhető a

KORZÓ DROGUERIÁBAN
PIAC-UTCA 42. TELEFON 14-80.

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.